

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

Los falsos profetas.

Deshechos ya, por fortuna, los viejos partidos históricos, celeberrimos, ciertamente, por haber elaborado el desquiciamiento de España, no se resignan los que, a su sombra medraron y subieron, a perder su primacía y sus grangerías sin buscar otras lucrativas compensaciones.

Y hé aquí que los que más se distinguieron en esa política partidista, preñada de egoísmos y ambiciones y vacua de ideales, los que más se desacreditaron con ella, los que han demostrado con exceso su insuficiencia para hacer a la Patria el más ligero provecho, son los que ahora levantan bandera y se lanzan a conquistar las masas, ansiosas de verdadera renovación. Ejemplo el de Alba, el centralista castellano.

No se puede citar otro caso de una mayor desaprensión.

Y lo extraño no es esto; que a la postre tales políticos son consecuentes con su antiguo proceder. Han vivido del engaño y la ficción, con esto les ha ido bien y quieren sacar de ello toda la posible utilidad. Lo extraño es que aquellos mismos que vienen de mil maneras há ya tiempo pregonando la necesidad de la reforma de la vida pública de nuestro país y la urgencia de dar al traste con hombres y moldes corrompidos, ahora, incoado ya el prólogo de la restauración ansiada, que lo mismo puede ser el del cataclismo temido, se asocian a esos políticos fragmentarios, abominables y de hecho hasta hoy, aparentemente al menos, por ellos abominados, y sin que éstos se purifiquen de sus manchas, ni renuncien a sus astucias, ni tomen nuevos rumbos, van con ellos a predicar la cruzada de... ¿de qué? de su propio encumbramiento, la de su exaltación personal. Ejemplo: el de Cambó, el regionalista catalán.

Rectificamos lo que antes decíamos sobre la desaprensión, porque esto es una frescura sin precedente.

Hay, pues, que prevenirse. Estamos en uno de esos momentos de confusión, de caosismo que antecede a las transformaciones históricas como a las geológicas; los que están acostumbrados al reinado de las sombras, al mundo de las tinieblas, en cuyos senos ellos han fraguado y consumado sus inicuos proyectos, esos tienen mucho adelantado para ganar la partida. Esos son los que aprovechan estos instantes de indecisión del pueblo español. Audaces, osados, inquietos, activos, gárrulos, se reparten la tierra patria, y por ella siembran sus viejas corruptelas, conquistando adeptos.

No los hagáis caso. Estudiad antes su historia, contrastad sus hechos, depurad sus doctrinas y veréis cuánto cieno y cuánta maldad.

Cerrad los oídos, volvedles la espalda, que esos son los falsos profetas, que aprovechan nuestra desolación para llevarnos a otra más grande.

Ventosa en Hacienda.
Realmente es lo que necesita la Hacienda española, muchas ventosas....

Para descongestionarla de trampas y que respire.

Porque, ¡cómo la han dejado los políticos del turno!

YA SE FUE....

Ya se fue la ligera golondrina
Que alegraba ayer tarde tu balcón;
De los aires hermosa peregrina,
La pluma azul del cuello es su esclavina,
La horquilla de la cola su bordón.

Ella lo mismo en los palacios mora
Que anida en los pajares:
De la tierra y el mar reina y señora,
¿Quién sabe dónde ríe, o dónde llora?
¿Quién sabe dónde entona sus cantares?

Tal vez, tal vez sobre abrasada arena,
Tal vez a la inclemencia de los cielos,
En lo más alto de morisca alména,
Mientras prepara el nido a sus polluelos,
Canta feliz, ufana,
Como cantaba ayer a tu ventana.

Otra casa, otro nido,
Le hizo olvidar tu casa y tu balcón;
Mas no te extrañe, que en cuestión de olvido,
Las aves y los hombres siempre han sido
Lo mismo que ahora son.

Por eso cuando lengua lisonjera
Te arrulle con suavísimo cantar,
Acuérdate del ave pasajera
Que gárrula, insinuante, zalamera,
Tantas veces oiste gorgear.

Porque es el lisonjero golondrina
Que apenas ha dejado tu mansión,
De los aires hermosa peregrina,
¿Quién sabe dónde luce su esclavina?
¿Quién sabe dónde trina su canción?

Ramón M.^a Vinuesa.

Las elecciones.

Desgraciadamente, los llamamientos a la opinión local hechos por nuestros estimados colegas *El Castellano* y *El Eco*, y reproducidos por nosotros, acerca de las elecciones a Concejales, no han sido escuchados.

Los toledanos de prestigio, de competencia, los que pueden ofrecer firmes garantías de una gestión provechosa, esos toledanos, que los hay y en número sobreabundante para tales cargos, no han querido lanzarse a la lucha.

Tal vez pensaron, y esto hemos oído a alguno, que el Toledo electoral, el que vota y el que, en definitiva, ha de ganar la batalla, permanecería en la abstención incomprensible en que hoy está respecto del ejercicio de sus deberes de ciudadanía, cosa que, aun siendo como es, desgraciadamente cierta, no les excusa a ellos de sus obligaciones.

Porque tal vez también, que habiéndose presentado una candidatura general para todos los distritos, que salvara la diversidad de la filiación política de cada uno de los candidatos, en la identidad de una común y exclusiva aspiración, de un solo mote: Toledo, esa opinión se hubiera dejado galvanizar y hubiera puesto en juego sus actividades. Esto también lo hemos oído de muchos electores.

Ello es que por unos y otros nada se ha hecho.

Pero una cosa aparece en claro, y es que la Prensa de Toledo, en general, ha cumplido con su deber, y prescindiendo también de su diversísima significación, ha procurado ante todo y sobre todo el bien de la ciudad.

No es que con esto condenemos en absoluto los nombres de los que optan a cruzarse el fagín; entre ellos los hay para nosotros muy estimados y dignos de el voto y de el cargo; pero no es esto, ni lo que se deseaba, ni lo que se necesitaba.

¿Qué hemos de hacer?... Nosotros, que con tanta franqueza, como honor en ello, militamos en las derechas, a éstas recordamos las palabras que un diario católico ha escrito estos días y que reproducimos íntegras porque bien merecen que se graben profundamente.

«No tendrían perdón de Dios ni de la Patria las derechas españolas si persistieran en su pasividad suicida de tantos años. Su deber, hoy más trascendental que nunca, las apremia a no reincidir en aquella, y las circunstancias estimulan y favorecen su actuación.»

Esto ya no es política; esto es condición indispensable y necesaria para todos los cargos públicos. El fundamento de toda buena administración es la integridad moral; que si puede quebrarse, a pesar de una significación católica, no puede subsistir sin el principio religioso. Despreciar e insultar a la Religión que es el único freno de todas las concupiscencias, la única base de la perfecta moralidad y pretender que ésta prevalezca en la vida pública, eso es contradictorio.

Votad, pues, en conciencia, a los que más se ajusten a estos principios.

Si nada se ha organizado, la actuación de las derechas toledanas, que son las más numerosas, puede todavía lograr un triunfo, que ha de ser el de Toledo.

Si así no lo hicieran, *no tendrían perdón de Dios ni de la Patria, ni de Toledo....*

La cuestión más urgente a resolver hoy en España es la de las subsistencias.

La que más preocupa, sin embargo, a las izquierdas, es la religiosa.

Las izquierdas españolas siempre tan reaccionarias....

DE UN CENTENARIO

Fecha gloriosa.

Todo es poco lo que se ha hecho y se haga para lo que merece la memoria de un español tan insigne como Cisneros; pero todo es poco también lo que se diga, para ponderar algunos de los actos realizados en su honor, en Toledo, especialmente el de la Catedral.

Se propuso el Emmo. Cardenal Guisasola, que Toledo quedara a la altura que a su nombre y a su deber en este caso correspondía, y ciertamente que lo ha logrado.

El día 8 fué aquí un día completo de fiesta; el aspecto de la población, singularmente el de los alrededores de la Catedral, era el de las grande solemnidades; comisiones, forasteros, pueblo en gran número y con gran avidez acudían al grandioso Templo, donde todos esperaban mucho y donde encontraron harto más de lo que creyeran.

En la Catedral.

El catafalco, levantado en el centro del crucero, era imponente por su severidad y grandiosidad, realzadas aún más por los innumerables haces de luces que sobre él volcaba la grandiosa araña, donación del gran orador político don Cándido Nocedal.

Suspendido de la verja de la Capilla Mayor, se hallaba el estandarte que Cisneros llevó a Orán, y al pie del catafalco se veía la manga y cruz, que como el terno y cáliz usados en este acto, pertenecieron al gran Cardenal.

La llegada de la comitiva fué presenciada con sumo interés por el inmenso público que allí se hallaba; porque en verdad que resultó un espectáculo brillante. Precedía el guión arzobispal, seguían los Cabildos Catedral y los de las dos Capillas de Reyes y de Mozárabes; a continuación las comisiones civiles y militares, a cuya cabeza iba el Ministro de Gracia y Justicia, y cerrando la presidencia el Emmo. Sr. Cardenal Guisasola, rodeado de los Ilmos. Sres. Obispos de Madrid y Auxiliar de Toledo, Cuenca, Coria, Plasencia y Ciudad Real.

La Misa.

Pontificó el Emmo. Sr. Cardenal y se cantó la Misa, que según dijimos, había dedicado a Su Eminencia el autor, P. Alfonso S. J., quien personalmente dirigió la ejecución, ya de antemano magníficamente preparada en diferentes ensayos bajo la dirección del competente Maestro de Capilla de esta Catedral Sr. Ferré.

El efecto que esta Misa produjo, fué asombroso; las bellezas, sentimientos y sublime poesía que la Iglesia ha encerrado en las plegarias y cánticos *pro defunctis*, se destacaban con más fuerza, interpretadas maravillosamente, en tan inspirada composición. Mil plácemes merece el autor y los que, en la ejecución de su obra han tomado parte.

Terminado el funeral, comenzó la oración fúnebre, y aquí termina, en esta parte, nuestra reseña, porque es imposible hacerla de tan magistral discurso.

Materiales de construcción. Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. © Instituto, 3.-TOLEDO--Teléfono 179. © Se sirve a domicilio.

La oración fúnebre.

Con ese su peculiar decir, elegante, noble, sencillo y majestuoso que realza y eleva aun las cosas más triviales, con una justeza y precisión admirables, fué el M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente, siguiendo paso a paso los hechos principales de la vida de Cisneros, estudiándolos, no tanto para reconstituir la figura de tan gran hombre, si no en relación a la transcendencia de los mismos para la gloria de la Iglesia, para el bien de España, para la edificación de la humanidad, en demostración todo de que las obras de Cisneros, después de cuatro siglos ya éste muerto, hablan todavía a las generaciones con una elocuencia imponderable, pensamiento culminante de tan notabilísima oración.

La aplicación que de esta idea hizo el orador excitando a las diferentes clases, y a España y Toledo especialmente, para que escucharan estas lecciones que brotaban de un túmulo glorioso, fueron arrebatadoras, y la deprecación final, implorando del Dios de las grandezas descanso y gloria eterna para quien, en fuerza de una pelea incesante y dura, tanta gloria en pro de la Iglesia y de la Patria conquistara, fueron sencillamente sublimes.

Reiteramos aquí la felicitación que tan efusivamente dimos al Sr. Valiente.

La Procesión cívica.

Terminados los actos religiosos y después de dejar la comitiva al Sr. Cardenal en su Palacio, se organizó en el Ayuntamiento la Procesión cívica, en la que, además de la comitiva antes indicada, figuraba un gentío enorme que daba un aspecto animadísimo.

En la entrada de la calle de la Puerta Llana había de celebrarse el acto, que fué amenizado por la banda de la Academia de Infantería. El Alcalde, Sr. Lozoya, pronunció un discurso muy elocuente y muy del agrado de todos los concurrentes, al que en otro breve y sentido contestó el Ministro y se recorrió la cortina que cubría la lápida, y sobre ella volvemos a correr nosotros su velo porque....

Vamos que reunir allí a todo un pueblo para luego salirse con esa lápida!...

La Velada.

Estaba preparada, como todos saben, por la Academia de Bellas Artes de Toledo, cuyos miembros se ocuparon también del adorno del hermoso Paránifo del Seminario, que presentaba un soberbio golpe de vista.

A las cuatro, y bajo la Presidencia del Ministro, que tenía a su derecha al Sr. Cardenal, y a su izquierda al Gobernador civil interino, comenzó el acto, que resultó un homenaje solemne, en verdad, y tan digno de la gran figura en cuyo honor se hacía como de los Académicos que la proyectaron.

El Secretario, Sr. Aragonés, dió cuenta de los premios concedidos por el Sr. Conde de Casal, e inmediatamente la Srta. Angela Valera subió al estrado en medio de aplausos generales a recibir el que se la concediera.

Los discursos constituyeron el número sustancial del acto.

El del Sr. Campoy, Párroco de Santiago de esta ciudad, estudió varios aspectos de la vida de Cisneros, fijándose, especialmente, en su carácter de Religioso, el que detalló con gran copia de datos y de oportunos comentarios hechos con frase correcta, que más de una vez merecieron entusiastas aplausos.

D. Teodoro de San Román hizo honor a su fama de docto con el acabado estudio histórico que trazó de la vida y de la época del gran Cisneros, las que, con tanta erudición como galanura, supo describirnos, sacando de ellas las profundas enseñanzas que entrañan, tan oportunas y necesarias para el presente y porvenir de España en todos los órdenes, en el político, en el social, en el religioso y en el militar, en el cultural, fases todas que abarcó el genio de aquel hombre singular. Tuvo el Sr. San Román momentos felicísimos, que provocaron fervores y nutridos aplausos.

El Director del Museo de Infantería, don Hilario González, nos presentó a Cisneros como militar. La competencia del Sr. González en estas materias, sus profundos conocimientos históricos, su dominio del lenguaje, quedaron patentizados en el perfecto estudio del insigne conquistador de Orán, cuya excelsa figura, cuya voluntad y pericia hizo resaltar con trazos vigorosos y maestros, que conquistaron a su vez el asentimiento y el aplauso de la selecta concurrencia.

El magnánimo Sr. Conde de Casal leyó un

discurso tan curioso como interesante sobre «El Castañar», matizado de pensamientos y de frases hermosísimas, a lo que ya nos tiene acostumbrados la cultísima pluma del ilustre prócer.

Recibió también aplausos abundantes y merecidos, de los que participaron las inspiradas poesías del Sr. Barreda y del Sr. Sandoval, que con gusto, al contar con espacio, hubiéramos reproducido.

Nada decimos del busto de Cisneros, magnífica y preciosa obra de arte del joven y afamado escultor Sr. Rubio. Y nada tampoco, repetimos, de los elogios que de todos mereció la Academia de Bellas Artes y Ciencias Históricas de Toledo por este tan culto y espléndido homenaje.

En la Capilla Mozárabe.

Al día siguiente se celebró en la Capilla Mozárabe un funeral, con que este ilustre Cabildo quiso también honrar la memoria de su fundador.

Asistieron Su Eminencia Reverendísima, los Ilustrísimos señores Obispos, Autoridades y Comisiones, que con placer singular presenciaron las ceremonias de este rito y que alabaron el acierto con que este piadoso homenaje estaba dispuesto.

Resumen.

Le hicimos al principio. Cisneros merece más, pero Toledo ha hecho lo que le corresponde.

El digno sucesor del gran Prelado, ha proporcionado a esta ciudad un día de gloria y de íntima satisfacción.

Esta tarde, a las cinco, tiene lugar en el Seminario otra Velada con este mismo objeto, en la que los alumnos de tan importante Centro desarrollarán un programa selectísimo.

Augurando un éxito brillantísimo, por adelantado les felicitamos.

El Ministro de Gobernación ha dicho que, en lo que él esté en ese puesto, se acabó el chupen de los reptiles.

El Sr. Bahamonde es un hombre-cito. Hay que reconocerlo.

Y ya debía completar la medida publicando el nombre de los abonaos....

Para que viera el pueblo que los reptiles que se estaban engullendo el dinero de la Nación, eran precisamente esos periódicos que a él le levantan de cascós.

Los cuales, mientras dan a las gentes el camelo con eso de las injusticias sociales y demás zarandajas, se tragan la osa mayor y la menor.

El trabajo de la mujer y del niño.

Con motivo del cierre de la frontera francesa, muchos obreros españoles que regresaban a España en situación angustiosa; protestaron enérgicamente, pues la falta de recursos les hacía difícilísima su situación, hasta el punto de que una de sus mujeres se murió de privaciones y miseria. La gendarmería francesa acalló el tumulto.

¡Pobre mujer, que muere acompañando a los suyos, de pesares y disgustos en una tierra extraña; a la que fué llena de ilusiones y de esperanzas! Y pobres obreros que no tienen a su lado quien les enseñe y aconseje.

Se comprende que al oír hablar de las maravillas de la industria en el extranjero, los obreros deseen participar de los altos jornales que allí pagan. Nadie se encarga de hacerles saber los sufrimientos y engaños de que han de ser objeto.

Económicamente, si ganan más, doble que aquí, y la vida allí está tres veces más cara, perderán en vez de ganar y el sudor de su frente aprovechará a los extranjeros. He aquí una de las razones que tienen los extranjeros para despreciarnos. ¿Qué nación es España, que gente es esa, cuando vienen aquí a trabajar sin ganar?

Es preciso instruir al obrero, que sepa cómo es la vida en otros países, esto lo debemos hacer todos y principalmente las asociaciones obreras.

Gran Fábrica-Cerería de JUSTO G. OLÍAS
Madrid—Silva, 5—Madrid.

Hachas, cirios y velas de todos los tamaños, clases y colores, fabricados con sujeción a lo dispuesto por la Sagrada Congregación de Ritos en su rescripto de 14 de Diciembre de 1904, a precios excesivamente económicos.

Proveedor de innumerables Comunidades Religiosas de Madrid y provincias.

Pedir catálogos a D. Francisco Mata, Cordoneras, 16, teléf. 508.—TOLEDO

Que se divulgue, lo que cuentan los obreros que vuelven a su Patria. Dice uno de ellos en una carta publicada:

«Al cabo de dos días fui a casa del comisario para que me diese mi documentación con la que se había quedado, me dijo que no me la daba y que trabajase en los Altos Hornos o en las minas de la localidad. Protesté y dije que yo había ido a ver a mi familia y que era ebanista; me contestó que había guerra y no valía ser ebanista... cuando me amenazó con encarcelarme, aparenté que aceptaba.

Unos españoles que trabajaban en compañía de los prisioneros alemanes, me enseñaron el trabajo que me esperaba y me dijeron los sufrimientos que ellos pasaban, sin poderse ir de allí, pues no les dejaban salir».

No, no es trabajar en España como trabajar en el extranjero, hay aquí un ambiente de bondad y dulzura amistosa que no se encuentra en parte alguna.

El trabajador gana hoy en España buenos jornales, y faltan muchos brazos.

Josemary.

Consultorio-Clinica Operatoria

del
DOCTOR GARCÍA CAPPÁ
Véase última plana.

Favores de Nuestra Señora de la Salud.

No cesa la bondad de la milagrosa Imagen de Nuestra Señora de la Salud de manifestarse pronta a las súplicas de sus innumerables devotos, donde quiera que éstos se encuentren, aun en lugares muy distantes de esta ciudad, en la que con tanto fervor se la da culto.

El niño José Fernández Pantoja, de once años de edad, residente en Lérida con sus padres, amantísimos de esta Sagrada Imagen, y parte de de cuya familia permanece en Toledo, ha estado largo tiempo con una tan grave dolencia en los ojos, que a juicio de la ciencia no había para aquélla solución, viéndose el enfermito en peligro inminente e irremisible de quedar ciego.

Ante este terrible infortunio, que amenazaba a tan buena familia, la madre invocó con tal fe la protección de nuestra Virgen de la Salud, que la enfermedad desapareció y el niño ha recobrado la vista.

A las alabanzas de los favorecidos con este beneficio, unimos las nuestras para ensalzar una vez más el poder y el amor de tan excelsa Madre.

¡Madre mía de la Salud!

Estando lejos de Toledo os pedí un favor que me fué concedido.

Publico las gracias como os ofrecí.

T. G.

Ayer y el sábado anterior se cantó la Misa a la Virgen Santísima en agradecimiento por los favores que dos familias han recibido.

Por la misma causa se cantará el sábado próximo, a las ocho, a intención de D.^a Carmen Benayas.

FUENCISLA GARCÍA PALOMO
MODISTA MADRILEÑA

Especialidad en fantasía y hechura de sastré.

Bulas, 6, 2.^o—TOLEDO

La muerte de Riego.

Sabido es que el himno de Riego es el que acompaña a todos los desmanes revolucionarios y que sus notas sirven para exaltar todas las audacias y rebeldías.

Al compás de este famoso himno se han intentado en estos últimos tiempos cuantas revueltas sociales y políticas trastornaron nuestro suelo y nuestra his-

toria. Es, sobre todo, el himno de los ultra-radicales, de los que le emplean para azuzar al pueblo, más aún que contra la Monarquía, contra la Iglesia.

No saben o no quieren recordar que Riego, el revolucionario, murió reconciliado con la Iglesia y destestando públicamente todos sus propios excesos.

A continuación copiamos la protesta que él mismo escribió y firmó de su puño y letra antes de morir, suceso que tuvo lugar por estos días de Noviembre, de los primeros lustros del siglo pasado.

Dice así la referida protesta:

«Yo, D. Rafael del Riego, preso y estante en la capilla de la Real Cárcel de Corte, hallándome en mi cabal juicio, memoria, entendimiento y voluntad, cual su Divina Majestad se ha servido darme; creyendo, como firmemente creo, todos los misterios de nuestra santa fe propuestos por nuestra Madre la Iglesia, en cuyo seno deseo morir; movido imperiosamente de los avisos de mi conciencia, que por espacio de quince días han obrado vivamente en mi interior, antes de separarme de mis semejantes quiero manifestar a todas las partes donde haya podido llegar mi memoria que muero resignado en las disposiciones de la soberana Providencia, cuya justicia adoro y venero, pues conozco los delitos que me hacen merecedor de la muerte. Asimismo publico el sentimiento que me asiste por la parte que he tenido en.... la revolución y en sus fatales consecuencias; por todo lo cual, así como he pedido y pido perdón a Dios de todos mis crímenes, igualmente imploro la clemencia de mi santa Religión, de mi Rey y de todos los pueblos e individuos de la Nación a quienes haya ofendido en su vida, honra y hacienda, suplicando, como suplico, a la Iglesia, al trono y a todos los españoles, no se acuerden tanto de mis excesos como de esta exposición sucinta y verdadera, que por las circunstancias no corresponde a mis deseos, con los cuales solicito, por último, los auxilios de la caridad española para mi alma.

Esta manifestación que hago de mi libre y espontánea voluntad, es mi deseo que por la superioridad de la Sala de señores Alcaldes de la Real Casa y Corte de S. M. se le dé la publicidad necesaria, y al efecto la escribo de mi puño y letra y lo firmo ante el presente escribano de S. M. en la Real Cárcel de Corte y capilla de sentenciados, a las ocho de la noche del día 6 de Noviembre de 1823.—Rafael del Riego. Presente fué de orden verbal del señor Gobernador de la Sala.—Julión García Huerta.»

Si Riego tuvo un momento de locura, le tuvo también de noble arrepentimiento; en él reconoció sus extravíos y pidió perdón a Dios y a la sociedad de ellos.

Pueblo; cuando al son de este himno te sacan de tus casillas y te lanzan a la violencia, acuérdate que Riego murió abominando de «la revolución y de sus fatales consecuencias»—que para tí siempre son fatalísimas—y fortalecido con los consuelos de la Religión Católica.

Homenaje a Cisneros.

La adhesión de la aldea.

No es precisamente el hecho de que una aldea, acaso la más pequeña de cuantos pueblos integran nuestra provincia, acuda siempre ante el concierto cultural, cuando de enaltecer la memoria de nuestros preclaros genios se trata, el que aplaudimos.

Nos referimos a la actuación que siempre viene tomando en tales actos «Ventas» de San Julián, humilde pueblecillo del partido de Puente del Arzobispo.

En las pasadas fiestas del Centenario de Cervantes, tomó una parte muy activa, distinguiéndose en actos culturales; el día 12 de Octubre supo igualmente enaltecer la «Fiesta de la Raza», y ahora acaba de coronar su labor, adhiriéndose a las fiestas del Centenario de Cisneros, habiendo declarado el pasado día 8 como fiesta escolar, celebrando honras fúnebres en su

Iglesia, por el alma del Santo Cardenal y esforzado guerrero conquistador de Orán, y verificado instructiva conferencia en la Escuela, en la que, sus alumnos pudieron saber el por qué del Centenario celebrado.

Repetimos que todo ello está bien y lo aplaudimos sin reservas; pero es de justicia hacer resaltar, que todo tiene origen en la iniciativa de un buen toledano, amigo de todos y por todos querido, y de nosotros muy especialmente, don Antonio Lago, que en Ventas de San Julián ejerce un cargo oficial, como todos igualmente sabemos.

Esa es labor meritísima y en apartados lugares. Continúe el simpático amigo nuestro su acción educadora y cultural, y cuente con que Toledo le aplaude y celebra que también esa aldea se haya adherido a las fiestas del Centenario de Cisneros, por su iniciativa.

PÍLDORAS PITA

Curan Bronquitis, toses y catarros.

1,50 ptas. caja en la Farmacia del autor

Plaza de la Magdalena, 7, telf. 213, TOLEDO Abierta toda la noche.

Hermoso acto.

Simpático y hermoso en extremo fué el que tuvo lugar el viernes último en el lindo Oratorio particular del reputado doctor en Medicina y queridísimo amigo nuestro D. Francisco López Fando.

El Ilmo. Sr. Obispo de Madrid, Dr. D. Prudencio Melo, que ha estado en nuestra ciudad con motivo de las fiestas del Centenario de Cisneros, celebró el Santo Sacrificio de la Misa, asistido por su Mayordomo D. Juan Carrillo de los Silas, y en ella, por vez primera, y acompañado de sus padres, recibió la Sagrada Comunión el niño Marianito, de edad apenas de siete años, hijo del mencionado Sr. Fando.

El Ilmo. Sr. Melo pronunció un fervoroso sentido y elocuentísimo que impresionó profundamente a todos los circunstantes, que lo eran, además de los parientes y hermanos del niño, amigos íntimos de la casa, y entre los cuales se encontraban las distinguidas señoras y señoritas D.ª Marta Bertolín, D.ª Elvira Méndez, Directora de la Normal de Maestras, y el ilustrado Catedrático del Instituto D. Francisco Palacios, con su distinguida familia.

Todos gratamente impresionados reconocieron una vez más, el sello de verdadera piedad, y al mismo tiempo de distinción, que el Sr. Fando sabe poner en estos actos tan decisivos en la educación de la infancia.

Reciban tan cristianos padres nuestra más sincera y efusiva felicitación.

Confección de trajes talares

Sobrino de Martínez Cano

antigua Casa de Sobrinos de Romillo fundada el año 1836 Comercio, 35, Toledo.

Esta casa se encarga de la confección de prendas para Sacerdotes y Seminaristas, contando para ello con un completo surtido en toda clase de artículos de negros y calidades garantizadas y a precios y condiciones ventajosísimas.



Salud y pan.....

¡Qué felices vivían Isabel y Juan Antonio! Todo era contento en aquel piso quinto, compuesto de un comedor, la cocina y un dormitorio, cuyo ropero servía de alcoba a Paquito y Marujilla, dos ángeles, de cuatro y tres años, que vinieron a completar las delicias de aquel hogar.

En el comedor, pieza donde se reunían, las manos de Isabel hicieron lindos tapetes para cubrir unos sillones viejos, regalo de la señora a quien servía, y sobre la mesa de comer una maceta, cuidada con esmero, daba una nota de alegría a este lugar.

—No sé qué te encuentre, Juan Antonio. ¿Estás enfermo?—Esto decía Isabel mirando a su esposo indiferente a las caricias de los niños que volvían del colegio de «Hermanas» al anochece.

¿No ves nuestros hijitos cómo han crecido? Fíjate en Paço, tan formalote, hecho un hombre; es tan moreno como tú. ¿Y nuestra Maruja? Mira qué rizos tan doraditos y tan rizados tiene; al pagarme hoy la señora los lavados de la semana, me ha regalado un vestido de su niña para la nuestra, que cuando se lo arregle.... ¡como una rosa! ¿Verdad, hijita?

—Pues eso tengo; que estoy harto de que sirvas a todo el mundo, y en tanto que nuestros hijos estén encerrados. ¡Y careciendo de juguetes y de todas las cosas que tienen los ricos para un regalo!.....

—Juan Antonio, ¿quién te ha imbuido esas ideas? Si tú nunca has pensado así y estabas tan contento y ahora....

—Ahora es que tengo los ojos abiertos; se acabó para siempre eso de.... «ricos» y «pobres», y de que nos exploten los amos y de que nos mande nadie.....

—Pero, Juan Antonio—gritó ella con angustia,—mira que te engañan; nosotros siempre seremos pobres, pero tenemos pan que comer, paz en casa, salud, y además, enseñanza gratis para nuestros hijos, porque se la dan por caridad.

—¡Caridad! ¡Caridad! A ti sí que te engañan con esas cosas.....

Isabel vió horrorizada cómo Juan Antonio se marchaba diciendo a sus hijos:

—Adiós, ricos; va padre a la huelga para que tengas tú, Marujita, muñecas, y Paquito, coches y caballos y todo lo que tienen los hijos de los ricos.

—Y caramelos, papá—dijo la chiquitina saltando.

—Y vestidos y casa, que ésta sólo vale para gallinero.....

Han pasado bastantes días.

Isabel esperaba impaciente la hora que Juan Antonio vendría de la cárcel; entre las olas de revoltosos allá fué conducido, donde la prudente esposa no llevó ni un día a sus hijos, para que no se quedara grabado en sus almitas aquel desgraciado lugar.

—Ya viene padre hoy—decía mientras colocaba un lazo blanco a su niña en la cabeza.

—¿Dónde está?—preguntaron al mismo tiempo los dos chiquitines.

—A un viaje, ¡miradle! ¡Juan Antonio!

Los niños retrocedieron al pronto; la palidez que su padre tenía en la cara los llenaba de terror.

Por fin, con su madre, fueron a echarse a los brazos del obrero, por efecto de la huelga, presidiario.

—¿Nos traes las muñecas y los juguetes, papá, rico?

—¡Andrajos! es lo que traigo, hijos de mi alma,—dijo llorando sobre sus cabecitas. Deshonra, falta de fuerza en los brazos para trabajar por vosotros....; remordimientos, ¡Isabel mía!, de haber tenido que dejarte sola para ganar el pan a estos angelitos.... y de haber roto nuestra dicha y manchado nuestro nombre.... Esto es lo que os traigo de la huelga.

—¡Qué vergüenza!.... ¡Perdón, mi mujer!, ¡hijos míos!

Isabel suelta los brazos de su esposo, y colocando sobre la mesa una sopa olorosa y humeante, dijo poniendo en sus palabras el alma:

—¡Juan Antonio!, ¡niños!, a la mesa, que se va a enfriar.

Margarita.

PREPARATIVOS ELECTORALES

En las paredes y aceras, hay letreros de Fulano, sí, y Fulano, no.

Señales son éstas de una exquisita cultura y de un amplio espíritu de libertad.....

El origen de estos letreros es suficientemente conocido.

Es marca de fábrica.

ALBERTO MARTÍN LÓPEZ

Practicante en Medicina y Cirugía.

Rigurosa asepsia y antisepsia.

Calle de Cervantes, núm. 17, Toledo.

El dueño de los talleres mecánicos de Carpintería

Jaime García Gamero

pone en conocimiento de los Sres. Propietarios, Maestros de obra y de su numerosa clientela en general, que, a pesar del aumento habido tanto en materiales como en jornales para la construcción de obras de Carpintería, no deben abstenerse de hacer obras, pues contando esta Casa con toda clase de maquinaria, como asimismo con grandes existencias en toda clase de maderas y herrajes para todas construcciones, no ha variado ningún precio de los anteriores, contando en la actualidad con grandes existencias de Puertas, Ventanas, Huecos de balcón, Carretillas para el transporte de materiales, etc.

No comprar sin visitar antes esta Casa.

Pídanse presupuestos. Se facilitan gratis.

Santo Domingo el Real, 4, TOLEDO

NECROLOGÍA

El martes 13, de ocho a once, se celebrarán en Santa Leocadia las Misas de novenario por el alma de la distinguida Sra. D.ª Dolores Fernández.

Reiteramos a su viudo, nuestro estimado amigo D. Bautista Layos y a su estimada familia, el testimonio de nuestro sincero pésame.

La casa mejor y más económica de Madrid para almuerzos, comidas y cenas

El H. P.

Condimentación esmerada y sana.—Lujosos comedores.

Cubiertos desde 1 a 3 pesetas, y por carnets de treinta servicios, desde 25 a 75 pesetas.

No confundirse: El H. P.

Hortaleza, 11 y 13, pral.

Pensión completa desde 3 pesetas.

NOTICIAS

Regreso.

Después de verificar la Santa Pastoral Visita en varios pueblos del Arzobispado, con visible y consolador fruto para los mismos, ha regresado el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar D. D. Juan Bautista Pérez.

Reciba nuestra respetuosa bienvenida.

Enfermos.

Se encuentran enfermos nuestros muy queridos amigos D. Manuel Quesada, Capellán de las Religiosas Carmelitas, y D. Anastasio Rodríguez, Administrador del Manicomio.

De todas veras pedimos al Señor les conceda la salud deseada.

Pianola—Pianos—Temodista

«THE ÆOLIAN».

Despedida.

Correspondemos al saludo de despedida que nos envía el que hasta ahora ha sido Gobernador civil de esta provincia, Sr. Sebastián.

La infabilidad de estos cargos le ha impedido desarrollar en Toledo los excelentes propósitos que abrigaba. Sin embargo, deja buenas pruebas de su rectitud y de su caballerosidad.

Interinidad.

Se ha posesionado interinamente de este Gobierno, el dignísimo Presidente de la Audiencia Sr. Entrambasaguas.

Hemos oído decir que una de sus primeras disposiciones ha sido prohibir el juego. Esto merece todo género de aplausos.

Estreno.

Se ha inaugurado un nuevo Teatro en la calle de la Sinagoga con un acto político de los amigos del Sr. Novales.

Mejoría.

Se encuentra mejorado de la enfermedad que ha padecido, nuestro buen amigo el culto Profesor D. Julio Escalante.

Lo celebramos.

El mejor vino de mesa, de cuerpo y bouquet, BORGONA NAVARRO.

Accidentes.

En el mismo día, fueron víctimas de accidentes del trabajo, el operario electricista Mariano Martín Aragón, y el acicalador José Santa Ursula Villasante, recibiendo el primero una des-

carga de alta tensión que le ocasionó varias quemaduras en la mano izquierda, y produciéndose el segundo una herida «encisa» en la mano derecha.

Sentimos el percance de estos buenos obreros, y deseamos su pronta mejoría.

Natalicio.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida esposa de nuestro muy querido amigo D. Andrés Pita.

Reciban los venturosos padres nuestra cordial enhorabuena.

Sagrario nuevo.

Ya se ha inaugurado, con una hermosa fiesta, el nuevo Sagrario de San Nicolás, que por iniciativa del celoso Sr. Cura Regente y con la cooperación de los feligreses, ha sido adquirido para dicha Iglesia.

El Sagrario, que nosotros hemos tenido ocasión de admirar, es una hermosa obra de arte, de estilo renacimiento, con adornos platerescos, de un efecto maravilloso.

Reciban nuestra felicitación los donantees y el iniciador.

Manual de los Sagrados Corazones.

Hermosa e interesante obra, elegantemente encuadernada: 2 pesetas.— Por correo, certificado, 0,35 más.

Se vende en esta Administración.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Días 12, 13 y 14, Iglesia de Padres Jesuitas; 15, 16 y 17, Iglesia de Santa María Magdalena, y 18, Convento de Santa Isabel.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santa Leocadia, Santo Tomás, Colegio de Ursulinas y Capilla de San José, a las siete y media, y en Santa María Magdalena, Santiago y Santos Justo y Pastor, a las ocho.

Por la tarde, la Hora Santa, será a las cinco en el Convento de Gaitanas y en la Parroquia de Santiago.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días del año habrá Misas rezadas a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media.

La «Salve Carmelitana» que se canta todos los sábados, será a las seis y media hasta nuevo aviso.

Parroquia de Santa Leocadia.—Las Misas de los días laborables serán a las siete y media y ocho. Los días festivos, las rezadas a las siete y media y doce, y la del pueblo a las nueve y media.

Ejercicios de Ánimas.

Parroquia de Santa Leocadia.—Continúa el Ejercicio del Mes de Ánimas. Al toque de Oraciones se reza el Rosario de difuntos y se hace el ejercicio correspondiente, terminándose con Responso cantado.

Iglesia de la Compañía de Jesús.—Durante todo el mes de Noviembre se celebra el piadoso ejercicio en sufragio de los fieles difuntos. A las seis de la tarde, practicado el correspondiente al día, se canta el Salmo De Profundis, Lamentos y un Responso.

Predican: hoy 11, D. José Rodríguez; el 13, D. Nicanor Mariano Aparicio; el 15, D. Andrés Serrano García-Vao; el 16, D. Manuel Muñoz de Morales, y el 17 y 18, D. Agustín Rodríguez.

Hay Misas rezadas desde las cinco y media hasta las doce.

TRAJES TALARES A MEDIDA
 ESPECIALIDAD EN VESTIDURAS PRELATINAS
AYUSO & GÓMEZ, SASTRES
 PRECIADOS, 8, PRINCIPAL, TELÉFONO 927.—MADRID
 Director técnico, Juan Gómez
antiguo y reputado ex cortador de la casa de D. José Cavanua La Unión Eclesiástica.
 Sotanas desde 45 pesetas. Variadísimo surtido, en géneros del país y extranjeros. Negros garantizados. Venta por metros de merinos, estambres, vicuñas, etc., etc. Facilidad en los pagos. Precios sin competencia.
 Avisos al Sr. Gallardo, Bajada al Colegio de Infantes, 1, Toledo.

FAROLAS ANTIGUOS Y VIDRIERA ARTÍSTICA
 Preciosos modelos.—Precios económicos.
Daniel Moragón
 Antiguo oficial de la casa de Hijo de M. Toledo.
 Plaza de las Tendillas, 2
Toledo.

Zapatería de lujo
 La más económica.
Martín Fernández
 Arrabal, 26, teléfono 183
TOLEDO

 **Jabones puros MARÍN**
Hombre de Palo y Paseo de la Rosa
TOLEDO

Reservado para
CAJA MUTUA POPULAR
 SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO
 Representante **Francisco Mata**, Cordonerías, 16, teléf. 508, Toledo.

SE VENDEN
 diez magníficos veladores de cristal para anuncios.
 Razón: Menores, 20.—Toledo.

La Baratura de Barriga
 Grandes surtidos de gorras de lujo y económicas.
 Sombreritos de tela, etc.
 Venancio González, 12 (Subida del Miradero)
TOLEDO

Tonifebricina JIMÉNEZ
 Rey de los medicamentos para curar las fiebres.
Paludismo. © Gástricas. © Infecciosas.
 Son vencidas con este específico de éxito infalible
 Pídense en Farmacias y en la del autor, LORENZANA, 4, TOLEDO

ZAPATERÍA
JUAN LUDEÑA
 (SUCESOR DE AMPUERO)
 HOMBRE DE PALO, 25.—TOLEDO
 CASA ESPECIAL EN MEDIDAS

La Unión Eclesiástica
 Grandes talleres de ropa talar
 de
D. JOSÉ CAVANNA
 Plaza del Celenque, 1
MADRID

INTERESANTE Y NOTABLE INVENTO
 El conocido mecánico D. Angel Mirete ha descubierto la forma de soldar el aluminio, por un procedimiento tan sólido y consistente, que antes se rompe por otro cualquier sitio menos por la soldadura.
 Se garantizan los trabajos, y a la disposición de cuantos lo soliciten están los certificados del resultado obtenido en varios centros oficiales y en las mejores casas de automóviles de la Corte y provincias. Dirigidse a
D. ANGEL MIRETE AYALA
 CALLE MÉNDEZ ÁLVARO, 12, 2.º, MADRID

Gran Esterería
 de la
Viuda de Teodoro Díaz
 Esteras de todas clases a precios económicos.
 Calle de Venancio González, 11
TOLEDO

JUSTO TORRES
 Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
TOLEDO
 En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.
 Rebajas especiales a las Fabricas de las Iglesias para libros parroquiales.

ALMACÉN DE MUEBLES
 DE
DAMIÁN CASTRESANA
 Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO
 Gran variedad en muebles de todas clases.
 Especialidad en camas de madera.
PRECIOS ECONÓMICOS

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)
 Casa fundada en 1840
 Avila: Alcázar, 10. —Toledo: Nueva, 16. —Arévalo: San Juan, 21.
 Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes: Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal. Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.—CAJA DE AHORROS.—Se admiten imitaciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.
 Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado
MELITÓN COMES
 Paseo de la Alameda.—Valencia.
 Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.
 Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

SOBRINOS DE DOMINGO MARÍN
 Hombre de Palo, 7, teléfono, 80
TOLEDO
 Primera casa en comestibles finos.
 Especialidad en chocolates de la casa y legítimos cafés de Puerto Rico (tueste natural). Vinos y licores de todas las marcas.
 La única casa que posee filtro para aceite, sin alterar su precio.
 Hombre de Palo, 7, teléfono 80. **TOLEDO**

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPP
 RAYOS X
 FUNDADA EL 1906
 Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo de Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.
 En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL.—Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

ALUMBRADO, ESTUFAS Y COCINAS A BASE DE GASOLINA
 Economía, práctico, sencillez.—No produce olor ni humo.
FRANCISCO MATA—Cordonerías, 16, teléfono 508.—TOLEDO